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A rövid ellátási láncok szerepe a fenntartható városi 
élelmiszerellátásban 

BAZSÓNÉ BERTALAN Laura1 

Absztrakt: Napjaink fenntartható élelmiszerellátásában egyre fontosabb szerepet 

játszik a helyi termékek kínálata. Fontos kérdés azonban, hogy miként jutnak el a 

helyben termelt élelmiszerek a fogyasztók asztalára. A nagyvárosokban nagyobb a 

fizetőképes kereslet a jó minőségű termékek iránt, azonban a termékek akkor tud-

ják ezt a vásárlőerőt megtalálni, ha a városok közelségében megfelelő kínálat ta-

lálható, és ha a két fél, azaz a termelő és a fogyasztó könnyen egymásra talál, 

vagyis, ha kiépültek erre alkalmas piacterek, hálózatok, online platformok, adatbá-

zisok. Ebben aktív közreműködő szerepet játszhatnak a különböző piacszervezők, 

vállalkozók és civil szervezetek, valamint a helyi élelmiszerellátás biztosításáért 

felelős városok. Magyarországi kezdeményezések a hagyományos értékesítési csa-

tornákon kívül (piac, termelői piac) főként a bevásárlóközösségek mentén szerve-

ződnek. A tanulmány az INTERREG V-A Ausztria–Magyarország Program Shop 

of Region [ATHU154 számú] projektben keletkezett felmérések és tanulmányok 

eredményeinek elemzésére épül. 

Kulcsszavak: REL, fenntartható városi élelmiszerellátás, közvetlen értékesítés 

JEL-kódok: R38, R58, O13, Q18 
 

The Role of Short Supply Chains in Sustainable Urban Food 

Supply 

Abstract: Local products are playing an increasingly important role in today's sus-

tainable food supply. However, an important question is how locally produced food 

gets to the consumer's table. In large cities, there is a greater demand for high qual-

ity products, but products can only find this purchasing power if there is an ade-

quate supply close to the cities and if the two parties, producer and consumer, can 

easily find each other, i.e., if suitable marketplaces, networks, online platforms and 

databases have been established. Various market operators, entrepreneurs and 

NGOs, as well as the cities responsible for ensuring local food supply can play an 

active role in this. In Hungary, initiatives outside the traditional distribution chan-

nels (markets, farmers' markets) are mainly organised around shopping communi-

ties. The study is based on the analysis of the results of the surveys and studies 

                                                 
1  Bazsóné dr. Bertalan Laura PhD adjunktus (Assistant Professor) 

Soproni Egyetem Lámfalussy Sándor Közgazdaságtudományi Kar  

(University of Sopron Alexandre Lamfalussy Faculty of Economics) 
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carried out in the INTERREG V-A Austria-Hungary Programme Shop of Region 

[ATHU154] project. 

Keywords: urban development, models of urbanisation, Sopron, middle-sized town 

JEL Codes: R38, R58, O13, Q18 
 

Bevezetés, célok 

A városi élelmiszerellátás biztonsága és a városok rezilienciája érdekében tett 

intézkedések városi stratégiákban való megjelenése nem újkeletű (Sonnino, 

2016; Morgen, 2015). Az utóbbi évek válságai, az ellátási láncok akadályozta-

tása, a helyi gazdaság stabilitásának megingása, az időjárási szélsőséges jelen-

ségek, valamint a fenntarthatóság növelésének kényszere megteremtették azt a 

kontextust, amely rákényszeríti a nagyobb és egyre inkább a kisebb városokat 

is arra, hogy hosszabb távon gondolják át a helyi élelmezési lehetőségeket és 

stratégiákat. A városi élelmiszerellátási rendszer jelentős hányadát adja a városi 

üvegházhatású gázok kibocsátásának (pl. London esetében a 10%-áért felelős 

(The London Food Strategy, 2018)). Az élelmiszertermelés, elosztás és fo-

gyasztás során keletkező hulladék is jelentős mértéket ölt a nagyvárosokban, 

így a hulladékok keletkezésének csökkentése és azok további hasznosítása (pl. 

komposztálás) is a stratégiák részét képezi. 

A nemzetközi szintű egyezmények, megállapodások, közös stratégiák 

(pl. Milan Urban Food Policy Pact, 2015), vagy városi, városkörnyéki straté-

giák (pl. a brüsszeli Local Food Strategy, 2015), a különféle fenntarthatósági 

célkitűzések érvényesítését szolgáló kezdeményezés és programdokumentum-

ban fókuszba került a rövid ellátási láncok (REL) kialakítása, azok létrejöttének 

és működésének ösztönzése. Ez a folyamat a 2000-es évek elején már megkez-

dődött, a városok felismerték szerepüket a fenntarthatóság elérésében és a fele-

lősségüket az élelmiszerellátás lokalizálásában. Egyre több önkormányzat fo-

ganatosított különféle intézkedéseket a fenntarthatóbb városi élelmezés érdek-

ében, illetve számos olyan kezdeményezés jött létre, amelyek célja a városi me-

zőgazdaság fellendítése, a fenntarthatóbb és alternatív élelmiszerellátási láncok 

létrejöttének támogatása, az egészségesebb táplálkozás ösztönzése, a lokális 

élelmiszerek előtérbe helyezése és a városi lakosság számára elérhetővé tétele, 

valamint a helyi gazdaság fejlesztése.  

Az élelmiszerönrendelkezés érvényesítését, a fogyasztók tudatosabbá vá-

lását, az alternatív és lokális élelmiszerellátási rendszerek létrehozását a civil 

kezdeményezések is szorgalmazták (Balázs, 2021). Az alulról jövő kezdemé-

nyezések, a városi szintű helyi társadalmi innovációk jó gyakorlatokat alakítot-

tak ki, amelyek ma már egyre nagyobb teret hódítanak a hagyományos élelmi-
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szerellátási láncok mellett. A szakirodalom elemzése alátámasztja, hogy nem-

zetközi és hazai vonatkozásban is megnőtt az érdeklődés az alternatív élelmi-

szerellátás iránt (Inzsöl, 2021).  

A COVID-19 világjárvány hatására a helyben termelt élelmiszerek iránti 

kereslet további növekedésnek indult. Az egészséges élelmiszerek vásárlásának 

igénye, a biztonságos vásárlás és a helyi vállalkozások támogatása a multikkal 

szemben újabb lendületet adott a kedvező irányú folyamatoknak. A klímavál-

tozás egyre érezhetőbb jelei szélesebb körben készteti cselekvésre a termelőket 

és a fogyasztókat. A tudatos fogyasztók vásárlási döntéseik meghozatalakor a 

környezeti fenntarthatóság céljainak érvényesítése érdekében előnyben része-

sítik a helyben és kisléptékben megtermelt, szezonális élelmiszereket. Emellett 

a társadalmi és gazdasági fenntarthatóság is szerepet játszik, így a vásárlók 

egyre növekvő tábora támogatja a helyi kistermelőket a multikkal szemben. A 

kistermelői, jó minőségű termékek ára nem versenyképes a globális élelmiszer-

láncban előállított és a diszkontáruházak polcain található termékekével szem-

ben, így a kereslet elsősorban a nagyobb jövedelemmel rendelkező, vagy na-

gyon tudatos vásárlók részéről mutatkozik.  

Az orosz–ukrán válság és az infláció hatására emelkedő költségek vélhe-

tően csökkentik a kisléptékű élelmiszerek forgalmát, ugyanakkor pont az ehhez 

hasonló válsághelyzetekben indulnak be olyan társadalmi változások, amelyek 

felerősíthetik a rövid láncok iránti igényt, vagy a helyi élelmiszerek előtérbe 

helyezését, vagy akár az önellátásra törekvést. Segítik ezeket a folyamatokat a 

különféle társadalmi innovációk, a közösségi média, illetve segíthetik a város-

fejlesztők és a civil szervezetek is a megfelelő platformok biztosításával, vagy 

a szemléletformálással. 

A tanulmány célja, hogy rávilágítson azokra a kezdeményezésekre, ame-

lyek ahhoz szükségesek, hogy a helyi termék és a városi fogyasztó egymásra 

találjon. Milyen városi jó gyakorlatok alakultak ki Európa szerte, hogyan hatott 

a pandémia a REL helyzetére és mi jellemző a hazai kisebb-nagyobb városokra. 

Az elemzés európai jó gyakorlatok bemutatásán keresztül szemlélteti, hogy mi-

lyen sikeres kezdeményezések révén járulhatnak hozzá a városok fenntartha-

tóbb, a helyi erőforrásokra épülő, a helyi szereplők érdekeit szolgáló modellek 

kialakításával. 

Általános trendek a helyi termékek piacán 

A lokális élelmiszerek iránti kereslet az elmúlt néhány évben, kiemelten a pan-

démia óta világszinten felfutóban van. Egyre többen részesítik előnyben a rövid 

értékesítési láncokat, saját régióban termelt egészséges és fenntartható élelmi-

szereket, mivel azok biztonságosabbak és egészségesebbek, helyben készülnek, 
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nem járnak be nagy távolságot, és kisebb forgalmú boltokban, piacokon, köz-

vetlenül a termelőtől is beszerezhetők. A hivatalos statisztikai adatok mellett 

számos fogyasztói magatartást vizsgáló elemzés rávilágít a regionális termékek 

iránti kereslet növekedésére. 

A fogyasztói szokások a bio minősítésű termékek piacán is kedvezően 

változtak. A pandémia ráébresztette a vásárlókat arra, hogy törődjenek az 

egészségesük fenntartásáért, így a bio élelmiszerek, különösen a bio hús- és 

tejtermékek iránti kereslet jelentősen emelkedett az EU több országában, így 

Németországban, Ausztriában is. Erre a tendenciára a diszkontláncok is reagál-

tak, egyre több bio minősítéssel rendelkező terméket kínálnak, köztük sok sa-

játmárkás termékkel. 

A fogyasztókat a klímavédelem és a fenntarthatóság kérdése is befolyá-

solja, a kereslet változásában a klímatudatos vásárlók növekvő aránya is szere-

pet játszik. A lokális termékek ennek is köszönhetik népszerűségüket, mivel a 

tudatos fogyasztók a fenntartható, kisléptékű, kevesebb kilométert utazó, így 

kevesebb üvegházhatású gázok kibocsátását eredményező termékeket részesí-

tik előnyben. A kisléptékű gazdaságok támogatásával a fogyasztók a biodiver-

zitás megőrzését is támogatják, a hagyományos, nagytáblás mezőgazdasági ter-

meléssel szemben. Egyes (főként nyugati) országokban az étkezési stílus is vál-

tozóban van, kevesebb a húsfogyasztás és előtérbe került a növényi étrend.  

A keresleti szokások változásánál meg kell említeni az online vásárlások 

nagy térhódítását. A pandémia korszakában a biztonságos bevásárlást az online 

rendelésekkel, a nagybevásárló központok, áruházak elkerülésével könnyebben 

lehetett biztosítani. A vásárlás kényelmesebb, a termékek pedig házhoz, vagy 

gyűjtőpontra érkeznek. A pandémia az online vásárlások terén is jelentősen át-

alakította a szokásokat: egy McKinsey-tanulmány rávilágított arra, hogy az eu-

rópai élelmiszerüzletek online értékesítési csatornája 55%-kal bővült, és ez a 

szint várhatóan nem fog visszaesni.  

Az osztrák AMA piackutatásai szerint 2020-ban jelentősen megugrott a 

biotermékek kereslete az osztrák fogyasztók részéről, ez a tendencia 2021-ben 

és 2022-ben már kevésbé érvényesült.2 Az infláció Ausztriában is komoly ár-

színvonalemelkedést okozott az élelmiszerek körében, így érthető a disz-

kontáruházak forgalmának növekedése az egyéb értékesítési csatornákhoz ké-

pest. A helyi termékek keresletét viszont kedvezőtlenül irányba változtatta a 

válság, a jó minőségű, drágább termékekről a fogyasztók egy része kénytelen 

lemondani. 

Az általános trendek között kell kiemelni, hogy a rövid ellátási láncok 

preferálása és a körforgásos gazdasági átállás a fejlettebb gazdaságú országok-

ban már előrehaladottabb állapotban van. Ezekben az országokban az EU 

                                                 
2  https://amainfo.at/konsumenten/marktinfo/marktinformationen 

https://amainfo.at/konsumenten/marktinfo/marktinformationen
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Green Deal stratégiájában kitűzött céloknak való megfelelés érdekében konkrét 

lépéseket, nemzeti és városi szintű stratégiákat (pl. Amszterdam, Bécs), pályá-

zati ösztönzőket és gyakorlatban is működő kezdeményezéseket láthatunk. A 

városi fenntarthatóság, a körkörös gazdaságra való átállás és a rövid láncok ki-

alakítása érdekében városi szinten is támogatják a városi mezőgazdaságot, a 

helyi léptékű termékelőállítást, a termelők és a fogyasztók összekapcsolását 

célzó platformok létrehozását, a különböző startup-ok létrehozását (pl. Bel-

gium, Hollandia).  

Az Európai Unió is támogatja a városi élelmiszerellátás lokális szintű 

szerveződését. A közösségi szintű vidékfejlesztési politika kedvező feltételeket 

teremtett a közvetlen értékesítés és a rövid ellátási láncok kialakulásához, a 

„Termelőtől a fogyasztóig” koncepció az Európai Unió zöld megállapodásának 

egyik törekvése annak érdekében, hogy az állampolgárok jó minőségű, helyi 

élelmiszerhez juthassanak A „Termelőtől a fogyasztóig” stratégia lehetővé te-

szi az olyan fenntartható uniós élelmiszerrendszerre való átállást, amely bizto-

sítja az élelmezésbiztonságot és az egészséges bolygó által biztosított egészsé-

ges étrendekhez való hozzáférést. (Európai Bizottság, 2020). A hazai vidékfej-

lesztési politikában a 2014–2020 közötti finanszírozási időszakban a rövid el-

látási láncok (REL) kiépítésének támogatása kiemelt szerepet kapott. A támo-

gatáspolitika révén országosan létrejöttek a termelői piacok, emellett a kister-

melőkre, családi gazdaságokra vonatkozó jogszabályok kedvezőbb irányba vál-

toztak, de még hiányoznak olyan értékesítési formák a hazai kisléptékű értéke-

sítési rendszerből, amelyek nagyban segítenék a helyi közösségek kialakulását. 

Több EU-s országban működik közös értékesítési pont, amely közvetlen érté-

kesítés lehetőségét nyújtja egy kiskereskedelmi egységben, köztes kereskedő 

közbeiktatása nélkül. Ennek hiányzik a magyar jogszabályi háttere Magyaror-

szágon. Akadályozó tényező a kistermelők fejlődésében, hogy az értékesítési 

mennyiség korlátozva van, ami megnehezíti a szintlépést termelők számára.  

A fenntartható városi élelmiszerellátás iránti igény megjelenése a városi 

stratégiákban 

A fenntartható városi élelmiszerellátás kialakítása a városi népességszám nö-

vekedése és a gyorsan változó globális gazdasági és környezeti feltételek miatt 

egyre fontosabbá válik. 2050-re a városi népességszám elérheti a teljes népes-

ség 70%-át. A növekvő városi népesség élelmezése, annak biztosítása a klíma-

változás negatív hatásai mellett globálisan és lokálisan is megoldandó kérdés-

ként jelent meg egyre több országban. A 2015-ben foganatosított ENSZ fenn-

tarthatósági célok közül kettő is kapcsolódik az élelmezés témaköréhez: az 

egyik az élelmiszerpazarlás csökkentése, a másik az éhezés 2030-ig történő fel-
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számolása (ENSZ, 2015). Ugyancsak 2015-ben jött létre 100 város összefogá-

sával a Milan Urban Food Policy Pact, amelynek célja az éhínség csökkentése 

mellett a városi népesség megfelelő minőségű élelmiszerekkel történő ellátásá-

nak biztosítása, a városi és városkörnyéki gazdaság összekapcsolása, a helyi 

élelmiszerek városi felhasználásának növelése, hangsúlyozva, hogy a városi 

élelmezés megfelelő kialakítása más városi feladatok ellátásával összehangol-

tan, integráltan, a civil és a privát szektor bevonásával kell, hogy történjen. A 

szervezet jelenleg 240 várost képvisel, ahol 400 millió városi lakos érdekében 

törekednek a helyi élelmezési helyzet javítására. A Food Action Cities nemzet-

közi szervezet célja, hogy jó gyakorlatok bemutatásával segítse a városokat ab-

ban, hogy képesek legyenek újraformálni, átalakítani a városi élelmezési rend-

szereket egy egészségesebb és igazságosabb, fenntarthatóbb modell felé (Hal-

liday et al., 2019). 

A RUAF Alapítvány (Resource Centres on Urban Agriculture and Food 

Security Foundation) már 1999-ben megkezdte tevékenységét azzal a céllal, 

hogy csökkentse az urbanizációval járó szegénységet, és növelje a városi élel-

miszerönrendelkezést, csökkentve az élelmiszerimportot és a multik szerepét. 

A szervezet ötven ország 100 város vezetését segíti abban, hogy inkluzív és 

rezíliens élelmezési stratégiát tudjanak kialakítani. 

Városi stratégiák és célok a helyi élelmiszer helyi fogyasztása érdekében 

A világ számos városa elkészítette már az élelmezési stratégiáját, ezek egy ré-

szét fogja össze a Global Database For City and Regional Food Policies glo-

bális adatbázis. A stratégiák jellemzően az alábbi területekre térnek ki: 

 városi lakosság egészségének védelme; 

 szegénység csökkentése; 

 helyi élelmiszertermelés és fogyasztás, helyi élelmiszergazdaság; 

 hulladékkezelés az élelmiszerágazatban, komposztálás; 

 élelmiszer kereskedelem; 

 közösségi együttműködések, közösségi kertek, bevásárlóközösségek, 

társadalmi vállalkozások támogatása; 

 logisztika, elosztás; 

 közétkeztetés; 

 városi mezőgazdaság támogatása, zöldfelületek biztosítása; 

 szemléletformálás, iskolai programok. 

A stratégiák konkrét célkitűzéseket, és ezekhez rendelt intézkedéseket is 

tartalmaznak, amelyeknek megvalósítása részben városi, részben civil feladat. 

Több európai nagyvárosnak már elkészült a stratégiai terve, sok helyen önálló 

osztályt hoztak létre a célok megvalósításához (pl. London, Bécs, Göteborg, 
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Brüsszel, Melbourne, Párizs, Ljubljana), de emellett Ausztrália, Afrika, Dél-

Amerika néhány városában is.  

Hazánkban egyelőre nem jellemző a városi élelmezési stratégia városi 

szintű kidolgozása. A városfejlesztési dokumentumokban a rövid ellátási lán-

cok, helyi élelmiszerrendszerek a helyi gazdaság ösztönzése céljából jelennek 

meg (pl. Nyíregyháza 2020–2030 Stratégiai Terve). Pécs stratégiájában részle-

tesebben és több nevesített célkitűzésben is megjelenik a helyben termelt élel-

miszer fogyasztásának ösztönzése, a Rövid ellátási lánc kialakítását négy intéz-

kedés is szolgálja (Pécs Megyei Jogú Város Integrált Településfejlesztési Stra-

tégiája 2014–2020):  

 helyi termékek felhasználási arányának a növelése a városi közszol-

gáltatásokban; 

 patrióta beszerzési gyakorlat bevezetése;  

 város–városkörnyék termelési célú együttműködésének kialakítása, 

erősítése; 

 a helyi termékek piacra jutásának elősegítése, piacszervezési tevé-

kenység. 

A hazai fenntartható városfejlesztési dokumentumokban, a CLLD prog-

ramokban a rövid ellátási láncok kialakulásának ügye tehát megjelenik, ahogy 

a kiragadott példák is mutatják, azonban a kifejezetten fenntartható városi élel-

mezési stratégia készítésének gyakorlata egyelőre nem alakult ki. 

Sonnino (2016) felhívta a figyelmet arra, hogy empirikus és hosszú távú 

adatsorokra lenne szükség ahhoz, hogy meg tudjuk állapítani, hogy milyen 

mértékben képesek a városi élelmezési stratégiák újraértelmezni a városi és ru-

rális területek, illetve a különböző élelmiszerellátási szektorok közötti kapcso-

latot. Továbbá megállapította, hogy egyre kézzelfoghatóbb az igény az ellátási 

lánc csomópontjainak, kapcsolódási pontjainak fejlesztése (termelői piacok, 

élelmiszer átvételi lehetőségek), amelyet az intézményrendszernek fel kell is-

mernie és kezelnie kell. Másrészt több kutatást szorgalmazott arra vonatkozóan, 

hogy a városi kormányzatok általi koordinálásnak milyen szerepe van a helyi 

élelmiszerellátási láncok fejlesztésében (Sonnino, 2016). A helyi élelmiszerter-

melést a munkahelyteremtés, illetve annak környezeti és gazdasági hatásai mi-

att is fontosnak tartották, kiemelve az egészséges élelmiszerek városi lakosság-

hoz való eljutását, illetve a „fenntartható és reziliens élelmiszer gazdaság” 

megalapozását. 

A továbbiakban a helyben előállított élelmiszerek fogyasztókhoz való el-

juttatása érdekében foganasított intézkedéseket fogjuk elemezni. 
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Rövid ellátási láncok és városok 

A városi élelmiszerellátási stratégiák egyik célkitűzése, hogy megteremtse a 

feltételeit annak, hogy a város és térségében megtermelt élelmiszerek a városi 

fogyasztók számára elérhetővé váljanak, illetve növeljék az elfogyasztott élel-

miszerek mennyiségén belül a helyiek arányát. Ezen cél elérése érdekben több-

féle eszköz áll a városok rendelkezésére. Ösztönözhetik a helyi termelést, élel-

miszerek feldolgozását, azok helyi kiskereskedelmét, vendéglátó és turisztikai 

szektorban való megjelenését, vagy a helyi élelmiszerek közétkeztetésbe tör-

ténő becsatornázását. A városok feladata, hogy teret adjanak különböző értéke-

sítési csatornáknak, hagyományos és új típusú platformokat alakítson ki a pia-

coknak, termelői piacoknak, vásárcsarnokoknak, termelői adatbázisoknak, át-

vevő pontoknak. A városi piacok tradicionálisan biztosítják az értékesítés lehe-

tőségét, azonban kérdéses lehet, hogy a piaci árusok között milyen árusok van-

nak jelen – helyi termelők, vagy nagyobb távolságról beszállítók? A városi pi-

acok megfelelő infrastruktúra kialakítása mellett piacszervezőket is latba vet-

hetnek annak érdekében, hogy a piacok megfelelő kínálattal minél több fo-

gyasztót tudjanak megszólítani. 

A kínálat ösztönzését a termelők különféle támogatásával tudja elérni. 

Számos városban működnek pályázati támogatások, pénzügyi eszközök, 

együttműködési projektek annak érdekében, hogy a helyi kistermelők hatéko-

nyabban tudjanak működni, vagy sikeresebbek legyenek az értékesítésben, pl. 

a marketing tevékenységben. 

A városok mindezeken túl aktivizálhatják a civil szervezeteket és a kö-

zösségeket is. Ezt szintén támogatási források allokálásával, vagy különféle 

platformok megteremtésével tudja elérni. Kiemelten fontos a szemléletformá-

lás, a városlakók tájékoztatása és aktív bevonása a különféle közösségi kezde-

ményezésekbe, vásárlói közösségekbe. A piacok, vásárok szervezése, működ-

tetése mellett a közétkeztetés helyi beszállítókra alapozásával tud jelentős elő-

relépéseket elérni. Ehhez a megfelelő minőség mellett nagyobb mennyiségek-

nek kell kiszámíthatóan, stabilan rendelkezésre állni, ami a legkisebb termelők 

számára nem igazán vállalható. A közétkeztetés helyi beszállítókra alapozása 

már több országban kedvező képet mutat, hazánkban is megjelent már a szán-

dék (a kormány célja az, hogy 2023 januárjától a közétkeztetés konyháira az 

élelmiszerek 80%-a REL rendszerből kerüljön). A helyi termelők helyzetének 

javítása erősíti a helyi gazdaságot, helyben tartja a fogyasztók által elköltött 

jövedelmeket. A helyi termék kevesebb kilométert tesz meg, ezáltal kisebb az 

ökológiai lábnyoma is (bár ezt a szakirodalom nem tekinti egységesen elfoga-

dottnak).  
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A városok feladata az is, hogy támogassa azokat a kezdeményezéseket, 

amelyek azt a célt szolgálják, hogy a helyi lakosok saját vagy közösségi kertje-

ikben saját részre vagy a közösség számára konyhakertet műveljenek, azaz nö-

veljék az önellátást. A városi mezőgazdaság fejlesztésének egyik kiemelt célja 

az, hogy a város területén, nem használt zöld felületein lehetővé tegye a lakók-

nak a kertészkedést. Mindez jótékonyan hat a helyi közösségre, a lakók egész-

ségére és mentális állapotára, a városi levegőre és klímára, valamint a biodiver-

zitásra (Maye, 2019; Sonnino, 2016). A közösségi kertek kialakításánál első-

sorban a közösségfejlesztés és a társadalmi szolidaritás megvalósítása a fő cél. 

A közösségi kertek, városi kertek olyan városrészekben nyújthatnak megoldást, 

ahol fontos, hogy csökkenjen a különböző társadalmi csoportok közötti elszi-

geteltség, ahol a társadalmi kohézió erősítésére van szükség. Sikeresen alkal-

mazzák a közösségi kerteket pl. Németországban a különböző bevándorlók tár-

sadalmi integrációjában. Számos sikeres példát láthatunk hazánkban is, pl. Bu-

dapesten, Miskolcon, más nagyvárosokban (Rosta 2009, 2013), de ezekben el-

sősorban a helyi lakóközösség összekovácsolása, illetve az egyéni kertészkedés 

biztosítása a fő cél.  

Közvetlen értékesítés gyakorlata a városokban 

A közvetlen élelmiszerértékesítésnek többféle modellje alakult ki a városok-

ban. Bár a városok határában a farmboltok vagy a háztól történő értékesítés is 

megoldható, illetve a hagyományos piacokon, vásárcsarnokokban is bizonyos 

napokon elérhetőek az élelmiszerek vagy a különféle delikáteszek, ínyencbol-

tok is bevált megvalósulási formája a helyi termékek értékesítésének. A tudatos 

fogyasztók egyre népesebb táborának modernebb, olykor kényelmesebb meg-

oldások kellenek. A közvetlen értékesítés előnye, hogy a fogyasztó és a termelő 

között kialakul a személyes kapcsolat és a bizalom, ami a magasabb minőségi 

elvárások miatt is fontos. Ugyanakkor a személyes kapcsolat egyfajta kötődést 

és felelősségérzetet is kelt a fogyasztóban, tudja, hol készült a terméke, és tudja, 

hogy az általa elköltött pénz melyik gazdaságba kerül. 

A tudatos fogyasztók egy szűkebb csoportja hajlandó anyagi vagy más 

jellegű áldozatokat is hozni a helyi termék és termelő érdekében. Ez sokféle 

formában megvalósulhat, a közösségi mezőgazdasági modellektől a társadalmi 

munkával működő boltokig bezárólag. Számos országban létrejöttek azok a tár-

sadalmi részvételen nyugvó megoldások, amelyek keretében a nagyvárosok tér-

ségéből a helyi termelők termékei a fogyasztókhoz eljutnak. Ilyenek a külön-

böző egyesületek, kooperációk, mezőgazdaságot támogató közösségek (CSA, 
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GASAP, AMAP, SoLaWi3, foodcoops), ahol a fogyasztók közvetlenül a ter-

melőtől kapják heti gyakorisággal doboz-rendszerben a lokális élelmiszert 

(Kummer–Milestand, 2020). Elterjedtek a doboz-rendszerek az európai orszá-

gokban, így például Franciaországban, Belgiumban, Olaszországban, Német-

országban, az Egyesült Királyságban, Spanyolországban, Svájcban és Hollan-

diában is, míg újszerű és nemzetközi összehasonlításban egyelőre szerényebb 

pl. Ausztriában Magyarországon, Horvátországban, Lettországban vagy Litvá-

niában. Franciaország kiemelkedőnek mondható, már 2015-ben több mint két-

ezer közösség által támogatott mezőgazdasági együttműködés létezett, amelyek 

nagyjából 320 000 fogyasztót láttak el (Weckenbrock et al., 2016), míg ugyan-

ekkor Belgiumban 138 közösség 25 500 fogyasztóval, Hollandiában 47 ilyen 

közösség létezett 14 500 vásárlóval. Ezek a közösségi kezdeményezések mára 

megerősödtek és számuk tovább növekedett. Bécs városában ma már szinte 

minden kerületben megtalálható legalább egy bevásárló közösség, Magyorszá-

gon pedig a nagyobb városokban, agglomerációkban formálódnak a közösségi 

alapokon nyugvó mezőgazdasági értékesítési rendszerek. A bevásárlóközössé-

gek, kosárrendszerek a hazai városokban is megjelentek, egyik legsikeresebb a 

Nyíregyházi Kosár, amely más városok számára is adaptálható modellként mű-

ködik (pl. Szombathelyen is a Nyíregyházi Kosár rendszerét vették át).  

Napjaink kihívásainak felelnek meg a különböző 24 órában elérhető helyi 

termékeket kínáló élelmiszerautomaták vagy önkiszolgáló konténer-boltok. 

Ezek a pl. Németországban, Ausztriában elterjedt megoldások lehetővé teszik, 

hogy kereskedő jelenléte nélkül történjen meg a termékértékesítés, a fogyasz-

tók számára kedvező időpontban.  

Napjainkban, különösen a COVID-19 világjárvány hatására az online ér-

tékesítés aránya jelentősen növekedett. Ez a helyi termékek értékesítési gya-

korlatára is igaz, egyre több termelő értékesíti termékeit online (pl. heti kiszál-

lítással házhoz, vagy átvételi pontra). Teret hódítottak a különféle online piac-

terek (pl. markta.at), amelyek kifejezetten a helyi termékeket juttatják el a vá-

rosi fogyasztókhoz.  

                                                 
3 A szolidáris gazdaságok nemzetközi hálózata Németország, Ausztria, Luxemburg és Svájc 

közösség által támogatott mezőgazdasági együttműködéseit fogja össze. Németországban a 

közösség által támogatott mezőgazdaságnak (Solidarische Landwirtschaft – Community 

Supported Agriculture) jelentős hagyománya van, nagyjából 100 ilyen jellegű együttműkö-

dés jött létre, az első 1988-ban (https://urgenci.net/wp-content/uploads/2016/05/Overview-

of-Community-Supported-Agriculture-in-Europe-F.pdf). 

 

https://urgenci.net/wp-content/uploads/2016/05/Overview-of-Community-Supported-Agriculture-in-Europe-F.pdf
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Bécs a fenntartható élelmiszerellátásért 

Bécs Európa egyik leginnovatívabb és legélhetőbb városa, amely élen jár a 

fenntarthatósági célok megvalósításában. A város és térsége Ausztria és egyút-

tal közép-európai térség kiemelkedő gazdasági központja. 2019-ben az osztrák 

GDP 25,2%-a Bécs tartományban állítódott elő.  

A város célja, hogy ösztönözze a helyi gazdaság szereplőit arra, hogy a 

lehetséges ágazatokban a teljes értékteremtési lánc, a termeléstől az értékesíté-

sig helyben, vagy Bécs 100 km-es körzetében történjen. Igaz ez az élelmisze-

relőállításra is. Bár Bécs kiemelkedő adottságokkal rendelkezik a helyi élelmi-

szerelőállítás terén, a közel kétmilliós agglomeráció élelmezésében a helyben 

vagy 100 km-es körzetben megtermelt élelmiszerek csak egy kis hányadát ad-

ják az élelmiszerkínálatnak. A helyi gazdaságfejlesztés és városi élelmiszerel-

látási stratégia szerint cél ennek a jövőben további növelése (Schwarzl–Weiß, 

2017). 

A városi szintű programok már hosszabb időre tekintenek vissza. Bécs az 

„ÖkoKauf Wien” programot már 1998-ban életre hívta azzal a céllal, hogy nö-

velje az egészséges és helyi bio élelmiszerek fogyasztását a városi intézmé-

nyekben (a közétkeztetésben minimum 30%-a, az iskolákban, óvodákban mi-

nim 50% legyen a bioélelmiszer aránya), ezzel nagyjából 100 ezer főt láttak el 

naponta megfelelő minőségű, fenntartható gazdaságból származó élelmiszerek-

kel, ami külföldi összehasonlításban is kimagasló eredménynek tekinthető 

(Roth–Kromp, 2016). Emellett az „ÖkoEvents” programot is életre hívták, ahol 

a saját rendezvények catering szolgáltatásainál várták el a helyi termékek fel-

használását.4 

Bécs egyes kerületeiben jelentős zöldségtermesztés folyik, amely összes-

ségében jóval meghaladja a városi keresletet (statisztikai adatok alapján 2017-

ben 80 000 tonna többlet keletkezett). Azonban csak bizonyos zöldségfélesé-

gekből jellemző a túltermelés (pl. borsó, salátauborka, répa, káposzta, zeller, 

spárga, spenót és hagyma), míg más zöldségekből nem lehet a helyi keresletet 

fedezni (pl. gomba, karfiol, paprika, saláta, cukkini), és elsősorban a szezonális 

zöldségek, a fűszernövények és a magasabb hozzáadott értéket tartalmazó fel-

dolgozott élelmiszerek iránt jelentkezik nagyobb kereslet (Schwarzl–Weiß, 

2017). A helyben megtermelt zöldségeknek azonban csak egy része tud a helyi 

fogyasztók asztalára vagy a közétkeztetésbe kerülni.  

A helyi termékek legjellemzőbb értékesítési csatornája Bécsben is a ter-

melői piacok és a hagyományos piacok. A városban 17 napi kiskereskedelmi 

piac és 5 heti piac található, amelyek főként élelmiszereket kínálnak, ezek mel-

lett időszakos és alkalmi piacok is működnek. A város által üzemeltetett piacok 

                                                 
4 https://www.wien.gv.at/umweltschutz/nachhaltigkeit/wien-isst-gut.html  

https://www.wien.gv.at/umweltschutz/nachhaltigkeit/wien-isst-gut.html
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nagy múltra tekinthetnek vissza, kedvelt bevásárló helyei a bécsi lakosoknak és 

az ide érkező turistáknak. A forgalom növelése érdekében Bécs ingyenes piaci 

applikációt hozott létre (Wiener Märkte App5), amellyel több, mint 20 élelmi-

szerpiac kínálata tekinthető át, részletes információkat nyújt a standokról, a 

nyitva tartásról, a standok elhelyezkedéséről, eseményekről. A COVID-19 jár-

vány időszaka alatt a város kialakította a piaci házhozszállítás rendszerét is.6 

A Bécsi Élelmiszerakcióterv (Wiener Lebensmittelaktionsplan – Wien 

isst G.U.T.) kidolgozása 2020-ban indult többek között a Milanói Városi Élel-

mezési Egyezmény céljaival összhangban a fenntartható élelmiszer rendszere-

kért és az élelmiszerhulladék csökkentése érdekében. Az akciótervben a város 

egyértelműen elköteleződött 

 a minőségi, egészséges és fenntartható módon előállított helyi élelmi-

szerek; 

 a bécsi biogazdálkodás; 

 az ökológiai gazdaságban megtermelt élelmiszerek arányának növe-

lése; 

 táplálkozási stratégia létrehozása; 

 a korábbi ÖkoKauf Wien kritériumrendszer továbbfejlesztése; 

 a városi beszerzések keretében beszerzett élelmiszerek esetében az ál-

latjólét növelése; 

 az élelmiszer-pazarlás elkerülése; 

 és az OekoBusiness Wien „natürlich gut essen” gasztronómiai díj ki-

terjesztése mellett.7 

A városi kezdeményezések sorát bővítik további szervezetek, kamarák 

tevékenységei, így a Bécsi Gazdasági Kamara (Wirtschaftskammer Wien) 

ösztönző és szemléletformáló programjai is, mint például olyan szakvásárok 

szervezése, amelyen a kisléptékű helyi termelők is bemutatkozhatnak (Ge-

nuss statt Masse – Regionalität und Spezialität”8). A mezőgazdasági vállal-

kozókat összefogó Bécsi Mezőgazdasági Kamara (Landwirtschaftskammer 

Wien) létrehozta a városi mezőgazdaságot támogató „Stadtlandwirtschaft” 

applikációt, amelynek segítségével a fogyasztók könnyebben megtalálják a 

helyi termelőket.9 

                                                 
5 https://www.wien.gv.at/kontakte/ma59/marktapp.html  
6 http://www.marktlieferung.wien/  
7 https://www.wien.gv.at/umweltschutz/nachhaltigkeit/wien-isst-gut.html  
8  https://www.wko.at/site/genuss-statt-masse/start.html 
9  https://www.stadtlandwirtschaft.wien/  

https://www.wien.gv.at/kontakte/ma59/marktapp.html
https://www.wien.gv.at/kontakte/ma59/marktapp.html
http://www.marktlieferung.wien/
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https://www.wko.at/site/genuss-statt-masse/start.html
https://www.stadtlandwirtschaft.wien/
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A városban a helyi fogyasztók közreműködésével számos közösségi 

kezdeményezés jött létre az elmúlt években. A város szinte valamennyi ke-

rületében létrejöttek kisebb-nagyobb bevásárló közösségek, úgynevezett fo-

odcoops-ok. 

A városi és civil kezdeményezéseken túl a piaci szereplők is nagy szere-

pet játszanak a helyi élelmiszer helyi értékesítésében. A város valamennyi ke-

rületében regionális élelmiszerboltok, kisebb-nagyobb delikáteszek találhatók, 

ahol a tudatos és ínyenc bécsiek kedvükre válogathatnak, emellett egyre több 

online piactér és online vásárlási lehetőség áll a fogyasztók rendelkezésére. 

Ezek közül jó példa a markta.at, amely a pandémia alatt megsokszorozta a ve-

vői körét és forgalmát. A markta.at egy kifejezetten helyi élelmiszereket érté-

kesítő vállalkozás, ahol a minőségi, kistermelői termékek 100 km-es távolságon 

belülről rendelhetők átvételi pontokra.10 

Összegzés 

A helyi élelmiszerek városi élelmezésben betöltött szerepének fellendítése ér-

dekében a városok vezetésének innovátor szerepet kell betölteni, illetve tá-

maszkodnia kell a civil szektorra és a helyi lakosságra is. Az élelmiszerellátás-

biztonság megteremtése, rövid ellátási láncok előtérbe helyezése, a helyi élel-

miszerellátási csatornák létrejöttének ösztönzése, a globális láncoktól való füg-

getlenedés támogatása egyre fontosabb feladatként jelentkeznek, amelyekben a 

városok tevőlegesen is részt tudnak venni, pl. a közétkeztetés helyi alapanya-

gokból történő biztosításával, termelői piacok létrehozásával, vagy épp a szem-

léletformálással. Mivel az Európai Uniós pályázati források is felhasználhatók 

a felsorolt célok érdekében, jelentős fellendülés és intézményesülés tapasztal-

ható e téren. Az élelmezés relokációjához, a városperem helyi élelmezésében 

betöltött szerepének növeléséhez szintén szükség van szemléletváltásra, és a 

közösségi és települési szintű aktív részvétel növelésére. Egyre jellemzőbb vá-

rosi gyakorlat az élelmezési stratégia kidolgozása és a helyi élelmiszerfelhasz-

nálás növelése, valamint az élelmiszerhulladék csökkentése céljából.  
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